

ΕΚΚΛΕΚΤΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΠΙΕΡ ΒΙΛΕΤΑΡ

ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΗΣ ΕΥΤΥΧΙΑΣ



ΣΤΕΡΑ από τριάντα χρόνων σελήνη κι ε...
παιωνί έρωσίου, ο γ. Σενουά κατόρθωσε επι...
επιζών να χτίσει ένα σπίτι και να ζήσει...

να δροσίξη τα πρόσωπά τους ή θαλασσινή αέρα...
Μακριά των άλλωνότανε ή θάλασσα άτελειωτη, μυστηριώδης, γο...
ημεριζή...

Όταν γύρισαν στο Παρισι ο Σενουά κι η γυναίκα του δεν έκαναν...
αίτιο παρά να μιλήσουν για το αμαρτικό άρρωστη. Ήταν ή πιο όμοια...
ανάμνηση των. Και άργότερα, όταν έβαλαν λίγες οικονομίες κατά μέ...
ρος ή γαμοζιώτατη παραθαλάσσια τοποθεσία έρχόντανε όλοένα στη...
κωβέντα των, ως ότου στέ τέλος τ άποφάσισαν πειά : 'Ότι...

Είκοσι ολόκληρα χρόνια έκαναν οικονομίες γιά το σπίτι...
αυτό. Τα χρήματα που μάζευαν για το σκοπό αυτό δεν τ' άγγιζαν...

Εξέ, μικρό μου, είχε άμορφα έδω πέρα, δεν είχε έτσι ; τη ρώ...
τησε ο πατέρας της που είχε θγά...
λει το σακκά του κι έκοβε λου...
λουδία και έριχνε στά γόνατα της...
χορούλας του.

Τά χρόνια πέρασαν... Η Ίωάννα μεγάλωσε, έστερα παντρεύτηκε...
'Εκανε κι εκείνη με τη σειρά της ένα κοριτσάκι που ο γέρο - Σενουά...
τ χορηγηδούσε στά γόνατά του, τραγουδώντας παινά τραγούδια. Τέ...
λος τόνεο έγινε πραγματικότητα, και το μικρό έξοχικό σπίτια χτί...
στηξε... στην κορυφή του άρρωστηού...

Μιά μέρα, άρχες Αυγούστου, όλη ή οικογένεια ξεκίνησε για τó έξο...
χικό σπίτι. Σ' όλο τó διάστημα που χιζόντανε ο γέρο - Σενουά είχε έ...
πιβλέψει αυτοπροσάπως την έργασία. Τό σπίτια είχε τελειώσει και ο...
ιδιοκτήτης ήταν τόσο εύχριστος, ώστε φανόντανε δέκα, τοιλάχι...
στον, χρόνια νεότερος. Τρελλός από τή χαρά φιλούσε πότε την γυναί...
κα του και πότε τήν κόρη του. 'Υστερα άρπάξε τά χέρια του γαμπρού...
του και τά χροατοίσε μέσ' στά δικά του όρα πολλή, σαν νάνελε να πη...
λόγια που δεν κατάφερα να τά προφέρω...

Μέσ' στó σπίτια όλα ήταν χαρούμενα και άμορφα : 'Η φάθινες...
κόνινες και πρόσινες πολυπόδες, οι τοίχοι οι ταπεταρισμένοι με ρόβ...
κλαδοτό χαρτί, τó πιάνο όπου ή Ίωάννα κάθισε άμέσως κι έπαιξε...
ένα παθηζιώτατο όργανότιζο ταγζό.

Τό βράδι, στó γεύμα, ο γέρο Σενουά άνοιξε μιá μπουτία σαμπάνια...
πρός τμήν του έξοχικού σπιτιού. Και άφού κατέβασε τó ποτηράκι του,...
αυτός ποτ ποτέ στη ζωή του δεν είχε θγάλει λόγο, ξεφώνισε ένα λόγο...
που χερσοροτήθηκε καθ' όλη τήν οικογένεια με δάκρυα συγνώμης...

Τήν άλλη μέρα, άφός ήταν θαυμάσια ο καιρός, ή Ίωάννα έρω...
τεινε να κάνουν ένα περιπάτο στη θάλασσα. 'Από ένα μονοπάτι κατέ...
βησαν στην άρρωσιαλιά. Μιά θαρρούλα ταλανιούνταν στη βάση ενός...
βράχου, κι ο βαρκάρης καθισμένος στην πλώρη της μπάλανε ένα πλε...

υάτι, κρινίζοντας τήν πλά του...
'Ό ! μπαμπά, άς κάνουμε έναν περιπάτο, τί άμορφα που θάνα !...
είπε ή Ίωάννα.

Δεν έγω διάθεσι, για περιπάτο, παιδι μου, άπάντησε ο γέρο...
Σενουά.

Μά όλη ή οικογένεια διαμαρτυρήθηκε :...
'Ό ! ο' πατέρα, φοβάστε ! είπε ο γαμπρός.

Η γ. Σενουά έπενεθε τότε κι έδωσε τέλος στη συζήτηση :...
'Ε, καλά, λοιπόν, γίρε μου, είτε. Θα κάνουμε έμεις τόν περι...
πάτο και σό θα μάζ περμένε ! 'Απ' τήν κορυφή του άρρωστηού, άλ...
λοιστι, θα μπορούς να μάζ παρακολούθης...

'Υστερα από λίγα λεπτά ή βάρκα τράβηξε προς τó πέλαγο. 'Όταν...
έφτασε τó άρρωστηό, ο γ. Σενουά έπαυε να τήν βλέπει. Τότε κάθισε...
πάλι στη γλή και γίωσε τήν πλά του. 'Ο περιπάτος δεν θά βαστού...
σε περισσότερο από δύο ώρες. Τί είναι δύο ώρες ; Θα περνούσαν δίχως...
να τ νοούση. Και ο γέρο - Σενουά κάνοντας τή σκέψη αυτή, χαμογέ...
λωνε ειρωνικά για τούς φόβους του.

Ήρσαν μιá ώρα, μιάμιση, πέρασαν δύο ώρες... Ο γ. Σενουά κά...
θε τόσο κίτταζε πέρα στόν ορίζοντα και συγχρόνως έβγαζε τó ρολόι...
του και κίτταζε τήν ώρα. 'Όπου και νάταν θα φανόνταν ή βάρκα...
'Ήθεσε τó σημείο, όπου θα προβάλλε, και τά μάτια του ήσαν κολη...
μένα εκεί... Από δύο για δέκα λεπτά, δύο ώρες κι ένα τέταρτο πέ...
ρνούσαν...

Ήρθερο, μορμούρισε ο γέρο - Σενουά. Πώς άρχισαν έτσι ;...
'Όσοσο, δεν ήταν ακόμα άνηστος. Μά όταν πέρασε και ένα τέ...
ταρτο άξια, τότε πειά μιá ζορη άνησιζία τόν κούρισε. 'Ο ήλιος...
ζούρισε να βασιλέψη.

Μά τί συμβαίνει και άρχισαν έτσι ; φηδύρισε...
Τώρα πειά βροχος, με τά μάτια κερκωμένα στόν ορίζοντα, περιμένε...
ται μόν άναστασιονισιά, γεμάτη άγωνία... Μά γιατί δεν φανόνταν ή...
βάρκα ;

'Ο ήλιος είχε πειά βασιλέψει, σκουρύνανε, ψυχρός άέρας φύσηξε...
και από τ' άνεμορόνο βροχό προβάλλε έξωρα ή σελήνη, πελώρια και...
ζιζυρη σαν ποταμό...

'Ο γέρο - Σενουά είχε πιάσει τώρα τó κεφάλι του με τά δύο χέρια...
του και μορμούριζε άναστενίζοντας :

Θεέ μου, Θεέ μου, κάππο...
δοστίγλημα έγινε !

'Η ώρα πέρασαν, ή μιá ψ...
στρα άπ' τήν άλλην. 'Ο γέρο -...
Σενουά περιμένε πάντα... Κατά...
τά μεσάνυχτα, μιá στιγμή, τού...
φάνηκε πως άνειροδόναν. Ήθε...
σε τó μονοπάτι, πήγε στó σπίτια...
άνοιξε τά κάγκελλα και μπήκε...
μέσα. Μά ή σιωπή και ή μονα...
ξιά του προξένησαν τέτοια φρί...
κη, ώστε γρήγορα - γρήγορα...
ξανατρεσε τó μονοπάτι και βγή...
κε στην κορυφή του άρρωστηού.

'Η θάλασσα σιγά - σιγά είχε...
άποραβηχθεί φανερόντας με...
γάλα κομμάτια από σταχτιά άμ...
μο, μετάξ των οποίων γυαλο...
κοπούσαν έδω κι εκεί νερά. 'Ο νυχτερινός άνεμος φυσούσε μελαγχο...
λικά. 'Ο γέρο - Σενουά έκλαγε μορμούριζοντας τά δνόματα τής κόρης...
του και τής γυναίκας του και έρευνώντας με τó βλέμμα τή θάλασσα...
που έταξε κάθε τόσο με τούς άφρούς της άσημένα κεντημένα γύρω...
στη βάση του άρρωστηού.

'Όταν ξημέρωσε, ο γέρο - Σενουά είχε χάσει πειά κάθε έλπίδα...
'Εξαντλημένος από τήν άγωνία είχε σωρισθή καταγής δογώνοντας...
στενάζοντας, νοιθόντας ένα βαθύ σποτάδι ν' άλλώνεται στó νοσ του...

Μά έξωρα, καθώς έφριζε τó μάτι του, μηχανικά κι' άρηρημένα...
στόν ορίζοντα, άνατρίχισε. 'Εξεί κάτω, στó πέλαγο, φανόνταν ένα...
μικρό σημάδι. Τό σημάδι αυτό μεγάλωσε σιγά - σιγά κι έγινε μιá...
βάρκα, μιá βάρκα όπου έκινούντο ζωντανά άνθρωπάνα πλάσματα. 'Ε...
ξωρα, όμοια με μεγάλες ποβάδες χιονισι, μαντήλια κινιόταν μέσ'...
στόν δροσερό και καθαρό προξό άέρα. 'Ο γέρο - Σενουά γέλασε νευ...
ρικά... Δεν καταλάβαινε, δεν είχε πειά τήν ακριβή αίσθηση τής πραγ...
μασιότητος...

'Όσοσο ή βάρκα πλησίασε στó μεταξύ, τήν άρρωσιαλιά. Φωνές δυ...
νατές ακούσθηκαν και πέντε άνθρωποι, πηδώντας, έτρεξαν στó μονο...
πάτι που άδηγει στην κορυφή του άρρωστηού. 'Ο γέρο - Σενουά δρο...
σός, άκίνητος, βλοσυρός, περιμένε. Οι πέντε άνθρωποι έπεσαν άπάνω...
του και τόν άγκάλιασαν :

'Ό ! μπαμπά, πόσο σε συλλογίζομαστε !...
Τόν γέμισαν με φιλά, τού δηγοίνονταν τ' είχε συμβή : Τήν ώρα...
που είχε τραβηχθεί ή θάλασσα, ή βάρκα είχε βροθή σ' έναν όμοιοκο...
Μπορούσαν βέβαια να γρούσουν με τά πόδια, μά τ' άπέφυγαν, γιατί...
ίπήχαν στó μέρος εκείνο λάκκο επικίνδυνου και τ' άφνια ήταν πολύ



ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΜΩΡΙΣ ΠΕΝΑΡ

Η ΜΑΡΜΑΡΙΝΗ ΣΕΙΡΗΝΑ



ΒΙΣΚΟΜΑΣΤΕ στη Βενετία και περιπατούσαμε σε μια μεγάλη πλατεία με την κόμησσα Μιραμάρ. Άξαφνα η κόμησσα γύρισε από την άλλη μεριά το κεφάλι της και στέναξε:

—Θεέ μου! Παντού λοιπόν θα με κινιγάει αυτή η γυναίκα;...

Κύτταξα τη νέα κι' άμορφη σύντροφό μου κατά πληρτος. Ή πλατεία εκείνη την ώρα ήταν έρημη, περιουσιολομένη μονάχα από τις σκιές που έριχναν οι άφιδες της. Ένας φλογερός ήλιος έπεφτε κατακόρυφα πάνω στα περστέρια που τοιμολογούσαν εδώ κι' εκεί πάνω στις μαρμάρινες πλάκες. Κι' ο ζεστός αέρας λούριζε και σκουρόπετι τον χρυσάλλινο πίδακα του νερού που ανέδραζε από το φοντικό στόμα μιας μαρμάρινης σειρήνας.

Ξαλοπυρένης με νοζέλια πάνω από μια άστραφτη στέφνα, στην άκρη της πλατείας.

Τα μάτια της γύρισε μου ήταν κροφωμένα πάνω στο μαρμάρινο τέρας με μια έκπληξη που μου προσέγγισε κατάπληξη.

—Τι θέλετε να πείτε, Χριστίνα; Ρώτησα προέγως την άμορφη κόμησσα.

—Κιττάξτε αυτή τη σειρήνα! μου φώναξε με πικρή φωνή.

Έβλεπα ότι μου είχε, δίχως να καταλάβω για ποιο λόγο ήταν τόσο ταραγμένη.

—Δεν μπορώ; Έξαλοπύθησε η Χριστίνα Μιραμάρ με άγνοια...

Βλέπτε αυτό το στενό μέτωπο, αυτά τα μύηλα των λαρείων που προσέχουν, αυτό το στόμα, αυτό το φιλήδονο στόμα που πάντων.

Κύτταξα τη σειρήνα προσεκτικά και η καρδιά μου σφιζότανε.

Η κόμησσα Μιραμάρ κατάλαβε τη συγκίνησή μου. Και με μια θριαμβευτική κραγή στήριξε τα χέρια της στους ώμους μου κι' έπειτα με μάτια που πετούσαν άστραπές, μου φώναξε:

—Δεν μπορείτε τώρα να πείτε ότι είμαι τρελή; Δεν είν' έτσι; Κι' εσάς, αυτή η παράξενη σύνταξη, σας προσέγγισε κατάπληξη!...

Και, με την αλήθεια, αναγκάστηκα να όμολογήσω κι' όλη μου την ειλικρίνεια, ότι η μαρμάρινη εκείνη σειρήνα έμοιαζε καταπληκτικά με τη Ρεσόνικα, την πεντάμορφη χορεύτρια της Μπεργζάμου, την οποία είχε αγατήσει τρελά, εδώ και λίγο καιρό, ο κόμης Ροδόλφος, ο άνδρας της Χριστίνας Μιραμάρ.

Την άλλη μέρα ή δυό επημέριες της κόμησσης έδεναν βιαστικά τις βαλίτσες της κνρίας τους, όταν ο κόμης Ροδόλφος μπήκε άξαφνα μέσα.

—Πούσ σας είχε να ετοιμάσετε τις βαλίτσες; ρώτησε θυμωμένος τις κνριασές.

Έκείνη όμως τη στιγμή πρόβαλε από ένα παραπέτασμα το κεφάλι της η κόμησσα Χριστίνα, ή οποία κνιόταν από αυτή τη στιγμή. Άμέσως ή ματιά της διασταυρώθηκε με τη ματιά του άνδρός της κι' έβλεπε τότε ένα νόημα στις όμημέριες:

—Αφήστε μας μόνους!

Τα δυό κνρίατα την άκουσαν, δίχως να προσέχουν λέξη. Ο κόμης Ροδόλφος τότε, μόλις θεέθηκε μόνος με τη γυναίκα του, άρχισε να κνριασέ:

—Τι άστεία είνε αυτά, Χριστίνα; Δεν έχουμε ούτε τρεις ήμέρες εδώ πέρα! Θέλεις λοιπόν να φύγουμε κνόλας;

Η Χριστίνα έσκυψε σιωπηλά το μελαχροινό πρόσωπό της.

—Μά γιατί; επέμεινε ο κόμης. Γιατί;

Η κόμησσα τότε ένοιωσε τα όμορφα χέρια της και τον παρακάλεσε:

—Άγαπή μου, σ' αγαπώ κι' όλη τη δύναμη της καρδιάς μου και φοβάμαι τόσο μη σέ χάσω!

—Γιατί μου τό λέτε αυτό, Χριστίνα; ρώτησε ο κόμης σκεθρωπός.

—Δεν ξέρω... Δεν ξέρω... Ζηλεύω... Ζηλεύω τη... τη χορεύτρια της Μπεργζάμου...

γλυστερό. Και έτσι είχαν αναγκαστή να περμεινουν την παλιόροια...

Μά ο Σενονά, με βλέμμα που έλαμπε με παράξενη λάμψη, τραβόταν από τ' άγκαλιόματα, μουρμουρίζοντας:

—Όχι!... όχι!... αφήστε με... δεν είνε αλήθεια ό,τι μου λέτε... Ξέρω πώς πνιγίκατε... πώς είντε νεκροί... νεκροί!...

Και ενώ ή οικογένεια του άμοιρου Σενονά, που απ' τη σφοδρή συγκίνηση είχε τρελλαθή, άγωνιούσε γύρω του, και ενώ ή γυναίκα του και ή κόρη του τον φιλούσαν άπελπομένα, έκει άπάνω, στην κορυφή του άκροτηρίου, ξεκοβόντας τη λυγρή σιλουέτα του μέσα στο φως και τον δλογάλο δόξοντα, κνιογελούσε χαρούμενα, μέσα στα δέντρα που τό έβλεπαν, το σπατάκι της ευτυχίας, μιας τόσο σύντομης ευτυχίας, αλλοίμονο!...

— Ά! Κάντε μου τη χάρι να σολάσετε! τη μάλοσε ο κόμης Ροδόλφος. Ξέρετε πολύ καλά, ότι αυτή ή περιπέτεια έχει τελειώσει μια έδω και τόσο καιρό!

Η κόμησσα όμως κνιόθηκε το κεφάλι της δύσμοια και είχε:

Η χορεύτρια αυτή είχε άρραστή ότι θα σας έβλεπε μια ήμέρα από την άγκαλιά μου! Κι' έπειδή τρέμο όταν το σολογίζοντα, κι' από το σας ίζετέωυ να φύγωμε απ' έδω πέρα...

Ο κόμης τότε τη ρώτησε με σιωπηλή φωνή:

—Μήπως συναντήσατε ποτένα αυτή τη γυναίκα;

—Όχι! του άπάντησε ή Χριστίνα.

—Μήπως διαβάσατε στις ήμεριόδες ότι πρόκειται νύφθη έδω στη Βενετία;

—Όχι.

—Τότε δεν έχετε κνένα λόγο να θέλετε να φύγωμε από έδω πέρα!... Έπειτα, μεθαίριο, όπως ξέρετε, θα λάβω μέρος σ' ένα μάτς τέγγος στον κνίπο του Ξενοδογίου «Μετροπόλ». Και δεν θέλω να κνίρω από μια άλλη ιδιοτροπία σας!...

Έπειτα, με μια άγέρωση κνίσης, ο κόμης Ροδόλφος κνιόθηκε το κνοδόνι κι' έδωσε διαταγή στις κνιοσές να άδειάσουν άμέσως τις βαλίτσες.

Το Ξενοδογίο «Μετροπόλ», όπου κνιόντοσαν οι άγωνες του τέγγος, ήταν σ' ένα κνίλο κνάλι, άπάνωνα άκρωτός από εκείνη τη μαρμάρινη σειρήνα, που είχε τρωάξει τόσο ένα μεσημέρι την κόμησσα Μιραμάρ.

Η γαλανή σιά των άφιδων άρχισε ν' αλλόνοτα πάνω στις έξαυθετοιές πλάκες της πλατείας, όταν ο κόμης Ροδόλφος βγήκε από το Ξενοδογίο «Μετροπόλ» θριαμβευτής, μόλις τέλειωσε το μάτς.

Ήταν έξαιρετικά όμορφος, με το ήλιοημένο πρόσωπό του, που γυάλιζε από τον ιδρωτα και με το πλαστικό κι' άθλητικό κνιότι του.

—Θα κνόσω από τη ζέση κι' από τη δίψα! φώναξε... Μάς κατατρωάνησε ο ήλιος στον κνίπο του «Μετροπόλ»!...

Το μουρμούροισμα τότε του νερού που έτρεχε μέσα στη στέφνα, τρωάβηξε την προσοχή του και μ' ένα ήδημα θεέθηκε άπάνω στο κνίλος της.

—Όχι! Όχι! Ροδόλφε!... τον παρακάλεσε ή κόμησσα με μια φωνή γεμάτη άπελποσία.

Έκείνος όμως δεν την άκουσε, μόνο έσκυψε άπάνω στο μαρμάρινο πρόσωπο της σειρήνας κι' από το κροτικό στόμα της άρχισε να πνιη άόρταγα το χρυσάλλινο νερό. Θά έλεγε κνεις ότι ή σειρήνα με τνιομορφό στόμα κι' ο κόμης Ροδόλφος αλλοζαν ένα δροσερό κι' άτέλειωτο φίλι.

Η κόμησσα όμησε κνός τον άνδρα της για να τον διεκδικήση από την μαρμάρινη εκείνη άντεράστια της. Μά ο κόμης Ροδόλφος την παραμέρισε με το νερούδες χέρι του και με μισόκλειστα μάτια μάζωαγε με μια άνατοχίλια τη θανάση ήδονη που σπάζαζε μέσα στις φέδες του το μαρμάρινο στόμα...

Ύστερα από πέντε ήμέρες, όλες ή όμορφες κνιναίες της Βενετίας έλλαγαν άπαρηγόρητες για το θάνατο του Ροδόλφου Μιραμάρ.

Η κνιδία του όμους, όπως θέλησε ή κόμησσα, Χριστίνα, ήταν άπλη κι' άσπρη. Δεν έπιθυμούσε να κνιη ο άνδρας της και νερούς άκόμη θέαμα...

Τόν συνοδεύσαμε λοιπόν έμεις οι λίγοι φίλοι ως το κνιρό κι' άμορφο νεκροταφείο, που είνε γεμάτο άνθημόδες κνιοδάφνες και κνιορίσια στην κνιοτροπία της πλαγιά του λόφου...

Όταν βγήκαμε από το βενετσιάνικο νεκροταφείο, που ήταν κνιμένο από πολύχρονα λουλούδια, ο γιατρός που είχε περιουπήθ το φίλο μου, με πήρε κατά μέρος και μου έλεπε με αγανή φωνή:

— Η κόμησσα Χριστίνα δεν θέλει να παραδεχθ ή ότι ο άνδρας της επέθανε από πνεμονία... Κι' όστόσο υπάρχει πδ φυσικό πράγμα απ' αυτό; Ο κόμης Ροδόλφος άρρώσθησε γιατί έπεε παγωμένο νερό, όπως ήταν ζεστός και ιδρωμένος από τους άγωνες...

Η κόμησσα Χριστίνα όμως δεν κνιη τίποτ' άλλο παρά να λήη διαρκώς: «Μου τον πήρε αυτή ή γυναίκα! Μου τον πήρε αυτή ή γυναίκα! Η χορεύτρια της Μπεργζάμου... Τόχε όρρασθή!...» Η κόμησσα, κνιη, σάς έχει μεγάλη έμπιστοσύνη! Σας ίζετέωυ λοιπόν να μεσολαθήσετε και να την κνάνετε να λογκνυθ!

Μά εγώ κνιτάξα στα μάτια του γιατρού, κατάχλωμος κι' άνήγηρα ν' άκούσω την παρακλήση του. Γιατί καταλάβαινα πολύ καλά, ότι ή κόμησσα Χριστίνα Μιραμάρ δεν είχε τρελλαθή κι' ότι είχε δίχνο...

Ναι, ή μαρμάρινη σειρήνα, ή χορεύτρια της Μπεργζάμου, είχε κνιόσει το λόγο της και της είχε πάρει τον άντρα για πάντα!...

ΜΩΡΙΣ ΠΕΝΑΡ



Πρόβαλε από ένα παραπέτασμα το κεφάλι της η κόμησσα Χριστίνα